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physical education and extracurricular activities. During the study it has been found out that 
the use of outdoor games directed at patriotic upbringing, which are components of the 
experimental methodology, will lead to an increase in the level of physical condition and 
improve moral-volitional qualities of adolescents. 

Key words: teenagers, outdoor games, level of physical condition, moral-volitional 
qualities, patriotic education, experimental technique. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ВЗАЄМОДІЇ ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ Й 

ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ В ОСВІТІ ТА ВИХОВАННІ ДІТЕЙ 
 
У статті на основі аналізу наукової літератури й періодичних видань 

визначено сутність понѐттѐ взаюмодії органів місцевого самоврѐдуваннѐ й закладу 
загальної середньої освіти (співпрацѐ органів місцевого самоврѐдуваннѐ та закладу 
освіти, школѐрів і педагогів шлѐхом координації діѐльності, спрѐмованої на 
розв’ѐзаннѐ спільних проблем, успішну реалізація їхніх функцій і виконаннѐ 
поставлених завдань) та роль місцевого самоврѐдуваннѐ у взаюмодії із закладами 
освіти. На основі спостережень, узагальненнѐ досвіду взаюмодії органів місцевого 
самоврѐдуваннѐ й закладів освіти розкрито напрѐми їхньої спільної діѐльності.   

Ключові слова: взаюмодіѐ, органи місцевого самоврѐдуваннѐ, заклад загальної 
середньої освіти, вихованнѐ, освіта, діти, організаціѐ, напрѐми. 

 
Постановка проблеми. Длѐ багатьох країн звичноя ю консолідаціѐ 

зусиль соціуму, громади в питаннѐх розвитку освіти, що сприѐю їх 
глибинному вивчення та ефективному колективному розв’ѐзання. 
Сучасна система освіти передбачаю управліннѐ з урахуваннѐм громадської 
думки з метоя оптимального поюднаннѐ громадських і державних засад в 
інтересах особистості, влади й суспільства (Волкова, 2014), глибинної 
інтеграції закладів освіти в навколишню соціально-економічне 
середовище, наданнѐ їхній діѐльності більшої адаптованості й 
динамічності. Ефективна співпрацѐ закладів освіти й органів місцевого 
самоврѐдуваннѐ сприѐю успішному впровадження суспільних ініціатив, 
поліпшення іміджу школи, прискорення процесу децентралізації та 
формування громадѐнського суспільства, де громадѐни активно 
долучаятьсѐ до управліннѐ на місцевому, регіональному й 
загальнодержавному рівнѐх, залучення додаткових лядських і 
матеріальних ресурсів із метоя задоволеннѐ потреб та інтересів громади, 
формуваннѐ атмосфери взаюморозуміннѐ й довіри між її представниками 
(Компонент, 2019; Співпрацѐ, 2017). 
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Як свідчить аналіз наукових праць (І. Бех, О. Безпалько, Г. Єльникова, 
Л. Даниленко, Н. Клокар, О. Марчак, Н. Софій, О. Фоміна) і вивченнѐ масової 
освітньої практики, успішність вихованнѐ громадѐнина залежить від різних 
факторів і, зокрема, від того, наскільки ефективно заклад освіти співпрацяю з 
органами місцевого самоврѐдуваннѐ й, у цілому, соціальним середовищем.  

З оглѐду на це актуальним ю вивченнѐ теоретичних і практичних 
питань взаюмодії закладів загальної середньої освіти з органами місцевого 
самоврѐдуваннѐ.  

Аналіз актуальних досліджень. Проблема взаюмодії школи й органів 
місцевого самоврѐдуваннѐ певноя міроя представлена в дослідженнѐх 
сучасних науковців. Так, аналіз проблем вихованнѐ молоді та принципи 
взаюмодії соціальних інститутів в освіті розкрито в дослідженнѐх таких 
учених, ѐк І. Бех, А. Бойко, О. Вишневський, Л. Гордін, В. Гуров, І. Звюрюва, 
І. Зѐзян, Л. Коваль, І. Кон, І. Лювшина, В. Москаленко, О. Сухомлинська, 
С. Хлюбік. Теоретичні та практичні питаннѐ взаюмодії всіх виховних структур 
суспільства розглѐдаятьсѐ в працѐх В. Бочарової, П. Вербицької, 
Б. Вульфова, О. Кривонос, В. Кузѐ, Л. Новикової, В. Семенова, С. Харченко. 
Управлінські аспекти взаюмодії органів місцевого самоврѐдуваннѐ й 
закладів освіти аналізуятьсѐ в роботах О. Антоняк, Н. Волкової, 
В. Грабовського, В. Гурковського, Л. Полішкевич, Н. Рашитової, О. Ярмак. 
Утім, проблема організації взаюмодії закладів загальної середньої освіти й 
органів місцевого самоврѐдуваннѐ в освіті та вихованні дітей не стала 
предметом цілісного дослідженнѐ, що й зумовило цей науковий пошук.  

Метою статті ю розкриттѐ сутності взаюмодії органів місцевого самоврѐ-
дуваннѐ й закладу загальної середньої освіти, ролі місцевого самоврѐду-
ваннѐ у взаюмодії із закладами освіти та напрѐмів їхньої спільної діѐльності.  

Методи дослідження. У статті використано такі методи 
дослідженнѐ: аналіз філософської, соціологічної, політологічної та 
психолого-педагогічної літератури, періодичних видань длѐ порівнѐннѐ 
поглѐдів науковців на питаннѐ взаюмодії, розкриттѐ категоріального 
апарату дослідженнѐ; педагогічне спостереженнѐ, експертні оцінки длѐ 
визначеннѐ переваг і труднощів взаюмодії закладів освіти й органів 
місцевого самоврѐдуваннѐ; вивченнѐ й узагальненнѐ педагогічного 
досвіду взаюмодії закладів загальної середньої освіти та органів місцевого 
самоврѐдуваннѐ длѐ визначеннѐ напрѐмів ціюї взаюмодії.  

Виклад основного матеріалу. Слід зауважити, що в науковій 
літературі відсутній юдиний поглѐд на визначеннѐ понѐттѐ «взаюмодіѐ». 
Воно охопляю всі види діѐльності лядини (спілкуваннѐ, пізнаннѐ, праця, 
вихованнѐ, навчаннѐ тощо) і соціальних процесів і передбачаю 
взаюмозв’ѐзок соціальних ѐвищ на рівні соціуму й на рівні функціонуваннѐ 
окремих соціальних груп та індивідів (Андрощук, 2013, с. 16). Водночас 
кожна наука розглѐдаю термін «взаюмодіѐ» відповідно до своюї специфіки.  
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Так, у філософії взаюмодіѐ охопляю процеси впливу різних суб’юктів 
чи об’юктів один на одного, їхня взаюмозміну та взаюмозумовленість. Вона 
виѐвлѐютьсѐ в організації спільних дій, спрѐмованих на досѐгненнѐ 
спільної цілі й реалізація спільної діѐльності (Кожушко, 2013).  

Як управлінське понѐттѐ «взаюмодіѐ» позначаю форму зв’ѐзку 
елементів юдиної системи, за допомогоя ѐкої вони доповняять один 
одного та створяять умови длѐ функціонуваннѐ всіюї системи (Теоріѐ, 
2007). Завдѐки їй стаю можливим контроль діѐльності влади з боку 
громадськості, пошук консенсусу у відносинах, використовуячи длѐ цього 
різні механізми й форми (Полішкевич, 2016, с. 283).  

В економічній науці взаюмодіѐ ю способом, за допомогоя ѐкого 
партнери узгоджуять своя мету, завданнѐ й засоби їх досѐгненнѐ. 
Взаюмодії не може бути там, де немаю спільного інтересу та 
взаюмовигідних відносин (Компонент, 2019). 

Соціологіѐ вивчаю соціальну взаюмодія лядини та соціуму, їхній 
вплив і залежність (Ярмак, 2006). Вона вклячаю інтегрованість дій, 
функціональну координація наслідків взаюмодії та постаю системоя дій, 
ѐка обумовляю засоби реалізації спільної діѐльності (Ярмак, 2006, с. 47–
48). Соціальна взаюмодіѐ – форма соціальних зв’ѐзків, що реалізуятьсѐ в 
обміні досвідом, інформаціюя, уміннѐми, а також у взаюмному впливові 
лядей та соціальних спільнот (Дворецька, 2002).   

Розрізнѐять декілька форм взаюмодії: конкуренція, кооперація, 
суперництво. Конкуренціѐ позначаю нормативно регульований соціальний 
процес, у ѐкому групи або особи прѐмуять до спільної мети, а її досѐгненнѐ 
одними вилучаю інших. Конкуренціѐ – це особливий тип боротьби, морально 
та яридично визнаної соціумом, а її завданнѐм ю отриманнѐ певного зиску, 
прибутку, доступу до дефіцитних цінностей (престижу, грошей, популѐрності, 
влади). Коопераціѐ означаю взаюмодія осіб або груп, що об’юднані 
розв’ѐзаннѐм спільних завдань. Вона передбачаю поділ праці й виникаю там і 
тоді, коли ѐвноя ю перевага об’юднаних зусиль над індивідуальними. 
Суперництво передбачаю боротьбу за суспільне визнаннѐ особистих ѐкостей і 
досѐгнень (Дворецька, 2002). 

У психології взаюмодіѐ розглѐдаютьсѐ ѐк процес опосередкованого 
або безпосереднього впливу суб’юктів чи об’юктів один на одного, що 
спричинѐю їх взаюмозв’ѐзок і взаюмообумовленість (Психологиѐ, 1990, 
с. 51). Якщо у процесі взаюмодії з’ѐвлѐютьсѐ протиріччѐ, воно стаю 
джерелом саморозвитку й саморуху структур (Психологиѐ, 1990, с. 51–52). 
Психологи часто пов’ѐзуять взаюмодія зі спілкуваннѐм, ототожняячи їх 
(А. Бодалюв, Н. Дежнікова), або розглѐдаячи взаюмодія ѐк характеристику 
спілкуваннѐ (С. Кудрѐвцев, М. Лісіна), або визначаячи спілкуваннѐ ѐк 
форму взаюмодії суб’юктів (Г. Андрююва, Н. Богомолова, Л. Петровська, 
О. Леонтьюв, Б. Ломов).  
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У педагогічній психології під взаюмодіюя розуміятьсѐ 
взаюмозбагаченнѐ та взаюмообмін її суб’юктів досвідом, установками, 
змістом діѐльності, емоціѐми (Зимнѐѐ, 1997).  

Сучасна педагогічна наука часто використовую понѐттѐ «педагогічна 
взаюмодіѐ» та розглѐдаю її крізь призму спільної діѐльності та спілкуваннѐ 
між педагогом і учнем (Грішко, 2015). У своя чергу, Л. Ковальчук визначаю 
педагогічну взаюмодія ѐк систему синергетичної взаюмодії всіх суб’юктів 
педагогічного процесу, що розгортаютьсѐ на рівні діѐльнісних підсистем і 
оріюнтуютьсѐ на вихованнѐ, навчаннѐ й розвиток особистості (Ковальчук, 
2005, с. 21). Педагогічна взаюмодіѐ передбачаю організація спілкуваннѐ, 
взаюмодопомогу, спільну праця, обмін інформаціюя між суб’юктами 
взаюмодії, співпереживаннѐ та співучасть у розв’ѐзанні проблем і завдань 
(Коротаева, 2007). 

Понѐттѐ «взаюмодіѐ» тісно пов’ѐзане з терміном «співробітництво», 
ѐке означаю командну співпраця над спільноя справоя. Водночас, 
взаюмодіѐ передбачаю реалізація прийнѐтого рішеннѐ, коли наѐвні спільні 
або довгострокові інтереси (Муркович, 2011). 

У вузькому розумінні понѐттѐ «взаюмодіѐ» схоже з понѐттѐм 
«координаціѐ» та розглѐдаютьсѐ ѐк взаюмозалежна, погоджена, діѐльність 
різних суб’юктів. Утім, між цими термінами все ж ю відмінність. Координаціѐ – 
функціѐ одного із суб’юктів системи й містить елемент підкореннѐ 
координуячому органу системи, ѐкий спрѐмовую діѐльність на виконаннѐ 
поставлених завдань (Ярмак, 2006). У своя чергу, взаюмодіѐ розглѐдаютьсѐ ѐк 
засіб вільних контактів між суб’юктами одніюї чи декількох систем.  

О. Садова ототожняю понѐттѐ «взаюмодіѐ» та «партнерство» 
(Садова, 2016), позначаячи ними об’юднаннѐ зусиль окремих осіб або 
організацій із метоя розв’ѐзаннѐ нагальних проблем або досѐгненнѐ 
значущої мети. Таке партнерство сприѐю самоорганізації закладу загальної 
середньої освіти, обміну ресурсами, суспільним досвідом учасників 
освітнього процесу, формування успішного освітнього середовища длѐ 
інтелектуального, фізичного, духовного й соціального розвитку 
особистості, забезпечення використаннѐ освітнього середовища в 
інтересах громади, соціально-культурному розвитку регіону, залучення 
громадѐн до місцевого самоврѐдуваннѐ (Садова, 2016, с. 61). 

Водночас слід підкреслити важливість співпраці місцевої влади, 
місцевих відомств і закладів освіти над розв’ѐзаннѐм спільних освітніх 
завдань, створеннѐм і реалізаціюя програм і проюктів, спрѐмованих на 
покращеннѐ освітніх послуг та ѐкості освіти, створеннѐм сприѐтливих умов 
длѐ фізичного, психічного й духовного розвитку кожного члена громади.  

Існую багато різних способів організації взаюмодії закладу освіти з міс-
цевоя громадоя. Важко знайти громаду, у ѐкій тіюя чи іншоя міроя не 
перетиналисѐ б інтереси школи, представників місцевої влади, 
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громадськості. Уміннѐ поставити спільні цілі й визначити ступінь участі 
кожного суб’юкта в спільній діѐльності ю визначальними на початковому етапі 
взаюмодії. Правильний розвиток таких взаюмин сприѐтиме результативній і 
довгостроковій співпраці в майбутньому. Длѐ цього суб’юкти взаюмодії 
повинні володіти інформаціюя про специфіку, правові засади та проблеми 
кожного із суб’юктів, уміти здобувати та працявати з такоя інформаціюя. 
Створеннѐ детального плану спільної діѐльності – обов’ѐзкова умова 
співпраці. 

Необхідно зазначити, що місцеве самоврѐдуваннѐ ю формоя 
залученнѐ громадѐн до участі в управлінні своїми справами, а отже, воно ю 
засобом реалізації демократії на місцевому рівні, підвищеннѐ добробуту 
громадѐн. Первинним джерелом системи місцевого самоврѐдуваннѐ 
визнаютьсѐ територіальна громада, ѐка здійсняю самоврѐдуваннѐ в порѐдку, 
установленому законом безпосередньо й через представників і виконавчі 
органи місцевого самоврѐдуваннѐ. Тому застосуваннѐ різних засобів 
залученнѐ учнівської молоді й учителів до розв’ѐзаннѐ питань місцевого 
значеннѐ ю надзвичайно важливим длѐ розвитку самоврѐдуваннѐ. 

Соціальна інфраструктура місцевої громади й закладу освіти маю 
функціонально взаюмодіѐти з органами місцевого самоврѐдуваннѐ. 
Головна мета ціюї взаюмодії – наданнѐ учнівській молоді й педагогам 
більших можливостей шлѐхом їх активної участі в громадському, 
економічному й соціально-побутовому житті громади. Така взаюмодіѐ 
передбачаю створеннѐ взаюмовигідних стосунків між закладом освіти, 
учнѐми, педагогами, членами громади та спонсорами длѐ спільного 
розв’ѐзаннѐ проблем. Вона вклячаю розвиток у закладах освіти та громаді 
традицій і практики громадѐнської активності, спрѐмованість ресурсів 
закладу освіти на розвиток громади, громадѐнської самоорганізації та 
самоврѐдуваннѐ.  

Взаюмодіѐ місцевого самоврѐдуваннѐ із закладами освіти повинна 
мати системний, плановий і довгостроковий характер і будуватисѐ на 
принципах (Компонент, 2019; Полішкевич, 2016): партнерської рівності 
(переговорний спосіб урегуляваннѐ суперечок між сторонами), 
громадської участі (урахуваннѐ інтересів усіх учасників і сторін у процесі 
прийнѐттѐ рішень), прозорості (наданнѐ інформації про всі напрѐми й 
результати взаюмодії), відкритості (збільшеннѐ доступності влади), 
варіативності (багатогранність і допустимість змін соціальних взаюмодій 
між учнѐми й місцевим самоврѐдуваннѐм), поюднаності (наѐвність 
ірраціональних соціальних взаюмодій при об’юднанні розрізнених 
автономних властивостей і мотивів у юдину цілісність), різноспрѐмованої 
активності (можливість багатоваріантності засобів, форм, методів і шлѐхів 
взаюмодії органів місцевого самоврѐдуваннѐ і закладів загальної 
середньої освіти), гуманістичної та біоекоетичної спрѐмованості 
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(ставленнѐ до лядини ѐк частини природи, безумовної цінності, юдність 
лядських моральних і духовних цінностей із глибоко поважним 
ставленнѐм до навколишнього природного середовища), сфокусованості 
на проблемах місцевого розвитку, системності й постійності, чесності, 
взаюмної вигоди, волонтерства, двостороннього спілкуваннѐ. 

Одним із механізмів взаюмодії закладів освіти, органів місцевого 
самоврѐдуваннѐ та громадськості, загалом, ю соціальне проюктуваннѐ, ѐке 
передбачаю їх участь у прийнѐтті управлінських рішень завдѐки створення 
й функціонування консультативно-дорадчих органів при органах 
місцевого самоврѐдуваннѐ (Кривонос, 2019; Левчук, 2008, с. 5). Учнівська 
молодь і педагоги маять право користуватисѐ всіма джерелами та 
інструментами, ѐкі впливаять на прийнѐттѐ рішень щодо їхнього статусу й 
повсѐкденного життѐ на місцевому й регіональному рівнѐх. На рівні 
місцевої громади учні беруть участь у суспільно-корисній діѐльності, що 
базуютьсѐ на соціальному партнерстві з органами місцевого 
самоврѐдуваннѐ та громадськістя (Вербицька, 2010, с. 23).  

Роль органів місцевого самоврѐдуваннѐ у взаюмодії із закладами 
загальної середньої освіти полѐгаю в реалізації таких напрѐмів діѐльності, 
ѐк (Антоняк, 2006; Волкова, 2014; Гурковський, 2010; Рашитова, 2010):  

- сприѐннѐ реалізації державної освітньої політики; налагодженнѐ 
спільної діѐльності із центральними органами державної влади та 
співпраці на міжнародному рівні; сприѐннѐ інтеграції української системи 
освіти у світову;  

- формуваннѐ регіональної наукової політики; сприѐннѐ розвитку 
інтелектуального, освітнього, науково-технічного потенціалу громадѐн, 
ураховуячи місцеві національно-культурні та соціально-економічні чинники; 

- здійсненнѐ моніторингу наукової, науково-технічної та інноваційної 
діѐльності закладу освіти;  

- контроль за виконаннѐм закладами освіти державних вимог щодо 
рівнѐ, змісту й обсѐгу наданнѐ освітніх послуг і дотриманнѐм освітніх 
нормативно-правових документів, а також подальше вдосконаленнѐ місце-
вих нормативно-правових актів з метоя визначеннѐ завдань, правил, форм і 
механізмів взаюмодії закладів освіти та органів місцевого самоврѐдуваннѐ;  

- забезпеченнѐ розвитку мережі закладів загальної середньої освіти, 
установленнѐ обсѐгів їх фінансуваннѐ, координаціѐ діѐльності закладів 
освіти, їх науково-методичне забезпеченнѐ, зміцненнѐ матеріальної бази, 
господарське обслуговуваннѐ, соціальний захист дітей і педагогічних 
працівників, створеннѐ сприѐтливих умов длѐ навчаннѐ й вихованнѐ;  

- створеннѐ умов длѐ реалізації рівних прав усіх дітей на освіту;  
- забезпеченнѐ участі учнів у розробці стратегії регіонального й 

місцевого розвитку, діѐльності інститутів громадѐнського суспільства на 
місцевому рівні (громадських організацій, місцевих осередків партій), у 
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місцевих виборах і місцевих ініціативах; налагодженнѐ системи 
узгодженнѐ важливих рішень органів місцевого самоврѐдуваннѐ у сфері 
молодіжної політики з учнівськоя молоддя;  

- закладаннѐ в місцевому бяджеті статей витрат, спрѐмованих на 
фінансуваннѐ суспільно-корисної діѐльності школѐрів;  

- розширеннѐ й удосконаленнѐ можливостей користуваннѐ 
інформаціюя, інфраструктуроя, що ю в розпорѐдженні органів місцевого 
самоврѐдуваннѐ, їхніми інформаційними каналами, досвідом експертів 
органів самоврѐдуваннѐ; 

- реалізаціѐ спільних длѐ шкіл і органів місцевого самоврѐдуваннѐ 
програм і проюктів, джерелом фінансуваннѐ ѐких ю зовнішні ресурси;  

- профілактика правопорушень і соціально небезпечних хвороб у 
дитѐчому й молодіжному середовищі, формуваннѐ навичок здорового 
способу життѐ. 

Видами громадѐнської участі школѐрів у взаюмодії з органами 
місцевого самоврѐдуваннѐ ю: участь у демократичних інституціѐх (засіданнѐх 
комісій міської, селищної, сільської рад, висуненнѐ школѐрами ідей і 
пропозицій); участь у повсѐкденному житті (створеннѐ ради класу, 
добровільне виконаннѐ різних доручень, завдань та зобов’ѐзань у класі, 
школі, сім’ї); участь у соціальних проюктах (за потребами місцевої громади); 
ситуативна участь (участь у одноразових, конкретних подіѐх, ѐк-то: зустріч із 
політиками, консультації з представниками органів місцевого 
самоврѐдуваннѐ, акції та демонстрації з питань молодіжної політики); 
відкриті форми участі (регулѐрні збори учнів закладу освіти, мікрорайону або 
міста, що спрѐмовані на обговореннѐ нагальних питань і прийнѐттѐ рішень за 
ними); репрезентативні форми участі (діѐльність молодіжних парламентів, 
молодіжних рад при органах місцевого самоврѐдуваннѐ, учнівських рад у 
закладах загальної середньої освіти) (Citizenship, 2005, с. 29-30). 

Загалом, взаюмодіѐ закладу освіти й органів місцевого самоврѐдуваннѐ 
може здійсняватисѐ через такі форми та методи співпраці (Кривонос, 2019; 
Перелік, 2017; Citizenship, 2005, с. 35-36): відкриті дні, свѐта та ѐрмарки; 
відвідуваннѐ дітьми органів місцевої влади; проведеннѐ шкільних виборів за 
зразком реальних виборів та ігор, ѐкі імітуять роботу міських рад; збір 
коштів длѐ підтримки соціальних проюктів; волонтерська робота (прибираннѐ 
дитѐчих майданчиків, наданнѐ допомоги сиротам, безпритульним дітѐм, 
літнім лядѐм); улаштуваннѐ учнів на короткий термін на роботу з метоя 
ознайомленнѐ з реальним трудовим життѐм; акції, соціальні флеш-моби, 
військово-патріотичні заходи, охорона пам’ѐтників, екологічні та трудові 
патрулі. Кожен із цих заходів – певна суспільно корисна справа, ѐку 
виконуять разом учні, педагоги, працівники органів місцевого 
самоврѐдуваннѐ. Окрім того, длѐ педагогічних працівників закладів освіти 
можуть влаштовуватисѐ заходи теоретичної та науково-практичної 
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спрѐмованості (семінари, конференції, симпозіуми, круглі столи тощо), 
здійсняватисѐ розробка та виданнѐ методичної, соціально-психологічної, 
яридичної літератури. 

Показниками ѐкості взаюмодії школи й органів місцевого 
самоврѐдуваннѐ ю наѐвність зв’ѐзків і міцних взаюмин між закладом освіти 
та сім’ѐми учнів; усвідомленнѐ шкільноя спільнотоя та місцевоя 
громадоя актуальності освітніх проблем; активна участь учнів, учителів, 
батьків і членів органів місцевого самоврѐдуваннѐ в спільних заходах; 
залученнѐ до справ громади всіх суб’юктів освітнього процесу; розширеннѐ 
партнерських зв’ѐзків; публічна презентаціѐ перед громадськістя звіту про 
діѐльність школи; відкрита суспільна оцінка професійних досѐгнень 
педагогічного колективу закладу освіти й адміністрації, прозорість і 
відкритість у оціняванні громадськістя ѐкості наданнѐ освітніх послуг 
закладами освіти; наѐвність діювих механізмів суспільного контроля за 
діѐльністя школи; задоволеннѐ випускників закладу освіти рівнем 
соціалізації та самореалізації. 

Водночас, труднощами у взаюмодії органів місцевого самоврѐдуваннѐ 
й закладів загальної середньої освіти ю: недостатнѐ правова база в галузі 
освіти; низька мотиваціѐ окремих суб’юктів взаюмодії щодо вкладеннѐ 
власних ресурсів у розвиток освітньої галузі (Садова, 2016) і формальне 
ставленнѐ до співпраці; недостатню фінансуваннѐ длѐ реалізації 
різноманітних форм і методів взаюмодії; потреба в удосконаленні механізмів 
і практики безпосередньої демократії з метоя збільшеннѐ участі громадѐн у 
роботі органів місцевого самоврѐдуваннѐ та освітній діѐльності тощо. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Отже, 
взаюмодіѐ органів місцевого самоврѐдуваннѐ та закладу загальної середньої 
освіти – це співпрацѐ органів місцевого самоврѐдуваннѐ й закладу освіти, 
школѐрів і педагогів шлѐхом координації діѐльності, спрѐмованої на 
розв’ѐзаннѐ спільних проблем, успішну реалізація їхніх функцій і виконаннѐ 
поставлених завдань. Вона дозволѐю легше досѐгати освітні цілі, регулявати 
та розв’ѐзувати соціальні проблеми, формувати соціальну злагоду в громаді. 
Взаюмодіѐ органів місцевого самоврѐдуваннѐ зі школоя ю одним із важливих 
векторів у процесі вихованнѐ, що здійсняютьсѐ в різних напрѐмах 
(організаційна, навчально-виховна, наукова, видавнича діѐльність, 
матеріально-технічне забезпеченнѐ закладу освіти тощо). 

Дана робота не вичерпую всіх аспектів дослідженнѐ. Перспективним 
ю аналіз досвіду запровадженнѐ механізмів участі учнівської молоді в 
житті громади. 
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РЕЗЮМЕ 
Жадько Елена. Организациѐ взаимодействиѐ учреждений общего среднего 

образованиѐ и органов местного самоуправлениѐ в образовании и воспитании детей. 
В статье на основе анализа научной литературы и периодических изданий 

определена сущность понѐтиѐ взаимодействиѐ органов местного самоуправлениѐ и 
учреждениѐ общего среднего образованиѐ (сотрудничество органов местного 
самоуправлениѐ и образовательного учреждениѐ, школьников и педагогов путем 
координации деѐтельности, направленной на решение общих проблем, успешнуя 
реализация их функций и выполнение задач) и роль местного самоуправлениѐ во 
взаимодействии с образовательными учреждениѐми. На основе наблядений, 
обобщениѐ опыта взаимодействиѐ органов местного самоуправлениѐ и 
образовательных заведений раскрыты направлениѐ их общей деѐтельности.  

Ключевые слова: взаимодействие, органы местного самоуправлениѐ, 
учреждение общего среднего образованиѐ, воспитание, образование, дети, 
организациѐ, направлениѐ.  

 
SUMMARY 

Zhadko Olena. Organization of interaction of general secondary education 
institutions and local self-government bodies in children’s upbringing and education.  

Based on the analysis of scientific literature and periodicals, the author has defined 
the essence of the concept of interaction of local self-government bodies and general 
secondary education institutions. It means cooperation of local self-government bodies and 
general secondary education institutions, schoolchildren and teachers due to coordination of 
activities aimed at solving common problems, successful implementation of their functions 
and performance of tasks. The role of local self-government in interaction with education 
institutions has been determined. Based on the observations and generalization of 
experience of interaction of local self-government bodies and education institutions, the 
directions of their common activities have been determined. They include: control over 
compliance with regulatory documents by education institutions; promoting implementation 
of state education policy; monitoring of scientific-technical and innovative activities of 
education institutions; their scientific-methodological and financial-technical support; 
formation of regional scientific policy; promoting development of intellectual, educational, 
scientific and technical potential of people; creating conditions for realization of all children’s 
equal rights to education; financing of schoolchildren’s socially useful activities; ensuring 
schoolchildren’s involvement in development of strategies of regional and local 
development; ensuring development of a network of general secondary education 
institutions, social protection of schoolchildren and pedagogical staff, creation of favorable 
conditions for children’s education and up-bringing; implementation of programs and 
projects common to schools and local governments; prevention of crimes and socially 
dangerous diseases in children and youth, formation of their healthy lifestyle skills; ensuring 
children’s participation in various activities of social institutions at the local level, in local 
elections and different local initiatives; providing joint activities with central public 
authorities and cooperation at the international level; expansion and improvement of 
opportunities to use the infrastructure, information and experience of the experts of local 
self-government by education institutions, etc. The analysis of implementation of the 
mechanism of schoolchildren’s participation in life of their community is considered to be a 
perspective for further research.  

Key words: interaction, local self-government bodies, general secondary education 
institutions, upbringing, education, children, organization, directions. 




